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Tillsyn enligt 13 kap 2 § socialtjänstlagen, (SoL) av socialnämnd västers tjejboende i Örebro kommun
Beslut

Nämnden uppfyller inte lagstiftningen och dess intentioner i de delar som tillsynen avser. 

Länsstyrelsen riktar därför allvarlig kritik för följande brister(:  
· Brister i handläggning och dokumentation
I övrigt uppfyller nämnden/annan huvudman lagstiftningen och dess intentioner i de delar som tillsynen avser

Nämnden ska senast 1 april 2010 redovisa vilka åtgärder som vidtagits, alternativt kommer att vidtas för att komma till rätta med påtalade brister.
Redovisningen ska skickas till:

Socialstyrelsen, Tillsynsavdelningen

Tillsynsregion Mitt

Box 423

701 48 ÖREBRO
Bakgrund till tillsynen
2009-03-20 och 2009-04-24 inkom anonyma klagomål avseende tjejboendet (TB), socialnämnd väster i Örebro kommun. Enligt klagomålen föreligger missförhållande på TB som handlar om att flickorna inte får den hjälp de behöver för sina problem. TB tar emot flickor med större behov än vad boendet kan tillgodose, vilket innebär att flickorna misslyckas och deras mående försämras. Enligt klagomålet är det viktigt att Länsstyrelsen pratar enskilt med varje personal för att de ska våga säga vad de tycker.  Under tillsynen, 2009-08-18 inkommer uppgifter om förhållandena på TB. Samtliga uppgifter är kända för Länsstyrelsen sedan tidigare.

Tillvägagångssätt
Länsstyrelsen har intervjuat fem inskrivna flickor, gruppledare, fast anställd personal samt två timanställda/timvikarier. Länsstyrelsen har vid ett tillfälle träffat politiker, socialchef, enhetschefer för myndighetskontoren och ungdoms- och familjeenheten för att påtala och diskutera generella brister som uppmärksammats i tillsyner av Örebro kommuns socialtjänst. 
Länsstyrelsen har tagit del av socialnämnd västers informationsbroschyr om TB, information från kommunens hemsida samt information om det fasprogram som används. Länsstyrelsen har också tagit del av domar från Länsrätten som rör flickor som varit inskrivna på TB.
Tjejboendet 
TB sorterar organisatoriskt under socialnämnd väster, ungdoms- och familjeenheten men tar emot flickor från hela Örebro kommun. Arbetsledningen består av enhetschef och gruppledare. 
TB tillhandahåller 12 platser och 12 slusslägenheter för flickor med missbruksproblem, självdestruktivitet, relationsproblem m.m. En slusslägenhet är en lägenhet med stöd som flickan efter avslutad insats kan få eget kontrakt på.
Krav vid inskrivning är att flickan har sysselsättning som pågått minst 14 dagar, 20 timmar per vecka, samt att hon varit fri från droger och självskadande beteende i minst åtta veckor.  Syftet med att bo på TB är att lära sig klara av vardagen med utbildning, kost och motion, sköta ett hushåll och ekonomi. Arbetet sker utifrån ett fasprogram bestående av fyra faser som flickan ska genomgå. 
Nedskrivna regler kring tider, social samvaro, skötsel och underhåll av lägenhet samt förhållningssätt gentemot andra inskrivna flickor finns. Alkohol och narkotika är absolut förbjudet på TB. Det är inte heller tillåtet att ha påverkade personer i lägenheten eller att dricka alkohol ute på gränsmattorna runt boendet. Om reglerna inte efterlevs kan en flicka avvisas, det vill säga att flickan under en begränsad tid får bo på en i förväg bestämd plats, till exempel på kommunens akut- och utredningshem, hos föräldrar alternativ andra anhöriga eller vänner.
Redovisning av tillsynen
Formalia
Formellt beslut om bistånd i form av TB fattas av myndighetskontoret. Flera i personalgruppen uppger att beslut fattas av personalen på TB eller på vårdplaneringsmöten. På dessa möten deltar gruppledare från TB och myndighetskontor samt gruppledare från kommunens övriga boenden och HVB:n samt från öppenvårdsgruppen. Vid behov kan socialsekreterare och personal från TB medverka. Ett vårdplaneringsmöte, är enligt kommunens interna dokument inte ett beslutande organ.
En inskrivning föregås av att personal på TB tagit del av utredning och beslutsunderlag, samt att studiebesök av flickan och en inskrivningsintervju genomförts. Därefter tar den fasta personalen ställning till om det är lämpligt att flickan skrivs in eller inte. Det händer att TB är tveksamma till eller säger nej till att ta emot en flicka, oftast försöker de pröva innan ett sådant beslut fattas. Om tveksamheter uppstår under inskrivningstiden diskuteras detta i personalgruppen. I avvaktan på personalgruppens bedömning är flickan fortsatt inskriven, vilket kan innebära att flickan, i avvaktan på bedömningen, får vänta på att få det stöd och vård hon egentligen behöver. Enlig personal sker utskrivning efter samråd i personalgruppen eller efter beslut på vårdplaneringsmöte och/eller av socialsekreterare. Enligt arbetsledningen fattas inga beslut på vårdplaneringsmöten. 
Genomförandeplanen upprättas på TB tillsammans med flickan och följs upp med socialsekreterare var sjätte månad. Enligt TB:s personal vore en tätare kontakt med ansvarig nämnd önskvärt. Om flickan under tiden på TB har behov av insats via kommunens egen öppenvårdsverksamhet ordnar personalen med detta. Det är enligt viss personal oklart om formella beslut om bistånd enligt 4 kap 1 § SoL fattas i dessa situationer. Enligt arbetsledningen ska sådana beslut fattats, vilket påtalats för personalen vid upprepade tillfällen.
Målgrupp
Enligt gruppledaren tar TB emot flickor från 16 år. Flickorna kan, enligt personalens uppgifter bo på TB upp till 22 års ålder. Arbetsledningen medger att detta är teoretiskt möjligt, men att ingen ung kvinna bott upp till 22 års ålder. Enstaka flickor har, enligt uppgift från personalen, bott upp emot 5 år på TB eller i en slusslägenhet. Flickor alternativt unga kvinnor med barn får inte bo på TB men kan erbjudas boende i slusslägenhet. 

Intervjuer med personal och flickor, aktgranskning samt domar ger en bild av att det vid flera tillfällen förekommit alkohol och droger på TB, om än det inte accepteras av personalen. Vid tiden för tillsynens genomförande får Länsstyrelsen uppgifter om att det förekommer droger på TB, urinprovsanalyser visar att flickorna var drogfria. 

I flera intervjuer framkommer att TB ibland får ta emot flickor med för svår problematik, trots att denna är känd av nämnden. Som skäl anges bland annat kommunens ansträngda ekonomiska situation, avsaknad av placeringsalternativ, att bistånd beviljas utifrån de insatser kommunen kan tillhandahålla. Aktgranskning och intervjuer visar att flera flickor avvisades under hösten 2008, vissa flera gånger under en begränsad tid, vilket resulterade i utskrivningar. En personal och flera flickor uppger att det vid intervjutillfällena finns en flicka med för svår problematik på TB.  Flickorna känner sig tveksamma till om personalen uppmärksammar befintlig problematik då TB inte är bemannat dygnet runt. En flicka uppger att hon själv inte får rätt insats genom att bo på TB utan skulle önska mer omfattande stöd och behandling. Enligt flickan känner personalen till detta. 
När en flicka genomgått fasprogrammet kan hon få flytta till en slusslägenhet. Myndighetskontoret beslutar om slusslägenhet, om än TB har sista ordet. Ingen flicka med missbruksproblematik eller annan allvarlig problematik får flytta till slusslägenhet. I intervjuer med inskrivna flickor och aktgranskning framkommer att det förekommit droger i slusslägenheter. Vid behov kan en flicka få flytta till en slusslägenhet med extra stöd, en så kallad ex-utgång, utan att ha fullföljt fasprogrammet. Ex-utgångar har funnits i 12 månader, 3-4 flickor har fått den möjligheten. Ex-utgång kan vara aktuellt när problematiken är för svår för att flickan ska kunna vara fortsatt inskriven på TB men också för svår att för att flickan ska få en ordinarie slusslägenhet. Flickor i ex-utgång erhåller ordinarie stöd från TB:s personal men kan också ha extra anställd personal knuten till sig. 

Personalen uppger att antalet ex-utgångar ökat under den senare tiden.  

Förhållningssätt och metoder
Varje inskriven flicka har två kontaktpersoner med syfte att ge individuellt stöd för att i framtiden klara av bland annat sysselsättning och ekonomi. Kontaktpersonerna erbjuder också stödsamtal. 

Arbetet sker med KASAM
 som förebild. En personal menar att TB ska arbeta utifrån KASAM men att detta inte sker och att arbetet saknar pedagogiska inslag. 

Personal tillstår att det finns flickor med den problematik som omnämns i klagomålen. Dessa flickor får behandling, antingen genom nämndens övriga öppenvårdsenheter eller genom externa aktörer. TB bedriver ingen behandling vilket också styrks av aktgranskningen.
TB:s insatser utgår från ett fasprogram bestående av fyra faser. Faserna beskrivs av personal som att flickan från början har tydliga och ganska snäva regler som efterhand blir allt friare. Fasprogrammets innehåll beskrivs i dokumenten Definitioner fasindelat program tjejboendet och Fasindelat program Tjejboendet från maj månad 2009.

I dokumenten framgår mål och beteenden en flicka ska klara för att flytta upp till nästa fas. Majoriteten av målen och beteendena syftar till att på sikt klara av den egna vardagen såsom hushåll, ekonomi och sysselsättning. Inom området känslomässig och beteendemässig utveckling, framgår att flickan bland annat ska förstå vad passiv aggressivitet är för något och se om de använder sig av det. De ska inte känna sig oroliga och ensamma, veta vad en konsekvens är och kunna förklara det, hålla sig lugn vid ilska eller besvikelse, se skillnad på positiv och negativ konsekvens i jämförelse med tur och otur samt visa förståelse för andras känslor. Av dokumenten framgår också att flickan mellan fas ett och två belönas vid uppflyttning.  
Tre av fem intervjuade flickor är nöjda med de insatser de får.  Samtliga intervjuade flickor uppger att en förutsättning för att trivas på TB är följa de regler som finns samt att göra som personalen säger. Flera uppger att personalen är inkonsekvent, samma beteende kan få olika konsekvenser för olika flickor. Flickorna ger en samstämmig bild av att avsteg från TB:s regler inte uppmärksammas tillräckligt- personalen är för snäll och en avvisning bidrar inte till någon skillnad. 
Flera flickor uppger att fast personal är hård och fyrkantig, vikarierna lyssnar i större omfattning. I flera intervjuer med såväl personal som inskrivna flickor beskrivs att en eller ett par i personalgruppen styr verksamheten utan att ta hänsyn till vare sig annan personals eller inskrivna flickors synpunkter. Viss personal och flickor ger en bild av att enstaka personal behandlar inskrivna flickor utan empati och förståelse, till exempel vågar inte alltid alla flickor berätta om vad de känner och hur de mår.  
I intervjuer framkommer att flickornas behov av specifika insatser inte alltid tillgodoses, bland annat till följd av att myndighetskontoret och TB inte kan komma överens om kostnadsansvaret, att oenighet inom personalgruppen påverkat en flickas möjligheter till rätt stöd. En intervjuad flicka uppger att personalen inte tagit hänsyn till hennes tidigare och nuvarande erfarenheter och problematik under inskrivningstiden. Vidare framkommer uppgifter om att personal inte tagit uppgifter om självmordshot på allvar varvid självmordsförsök skett. Vid aktgranskning återfinns inte ovan beskrivna uppgifter i dokumentationen. 
Personalen uppger att varje flicka vid inskrivningen får en avvisningsplats, till exempel på kommunens akut- och utredningshem, Suttarboda. TB ombesörjer avvisning, socialsekreteraren informeras. Personalen har olika uppfattning om huruvida beslut om placering fattas i samband med avvisning. En personal uppger att beslut kan fattas först efter att TB verkställt beslut om placering i samband med avvisning. I det fall flickan vid avvisning inte åker till avvisningsplatsen så är det upp till henne själv att ordna någonstans att bo. Intervjuer med inskrivna flickor visar att alla inte har en avvisningsplats. Det framkommer också att det hänt att en flicka vid avvisning lämnat TB utan att åka till sin avvisningsplats. Vid återkomst till TB har ingen personal pratat med flickan om vilka konsekvenser detta medfört eller kan komma att medföra för henne.
Personal
På TB arbetar en gruppledare och fem fast anställda personal. Därtill har TB tillgång till fem timvikarier varav två har en visstidsanställning. Personal finns på TB, vardagar mellan 07.30 – 21.30 och helger 13.00-22.00. Övrig tid finns kommunens HVB-hem Multigruppen som jour.
Gruppledaren är utbildad i ART
, har en systemteoretisk utbildning samt ledarutbildning. Fem av personalen är utbildade socionomer och två är specialpedagoger. En personal saknar grundutbildning. Flera av personalen har erfarenhet av tidigare arbete inom socialtjänsten. 

I gruppledarens uppdrag ingår, förutom att leda arbetet på TB, ytterligare ett av kommunens ungdomsboenden och ett hem för vård och boende (HVB).  Enligt personalintervjuer finns gruppledaren på TB under ca fyra timmar/arbetsvecka. Gruppledaren deltar och leder inte det faktiska arbetet med flickorna. Enligt arbetsledning är gruppledarens närvaro på TB mer än fyra timmar/arbetsvecka. Gruppledaren deltar också i vårdplaneringsmöten och annat utanför den fysiska lokalen (TB), vilket också är en del i att leda arbetet på TB.

Fast personal fungerar som kontaktpersoner med ansvar för utvärdering av fasprogrammet, stödsamtal och dokumentation (se nedan). Vid enstaka undantag har en vikarie fungerat som kontaktperson. Som regel ska timvikarierna, enligt personalens uppfattning, inte hålla stödsamtal, sköta kontakter med socialsekreterarna eller delta i uppföljningsmöten. 
Enligt arbetsledningen håller timvikarier samtal, deltar i uppföljningsmöten och sköter i vissa fall kontakten med socialsekreterare.
Under tillsynen får Länsstyrelsen uppgifter om att en eller två fast anställd personal styr verksamheten, vilket påverkar såväl personal som inskrivna flickors situation. Uppgifter om problem inom personalgruppen framkommer också. Uppgifterna har lämnats vidare till nämnden. 
Dokumentation och sekretess
Fast anställd personal ansvarar för dokumentationen. Timvikarierna får inte dokumentera i nämndens datasystem och har inte egen tillgång till att läsa journalanteckningar i detta. Enligt uppgift från timvikarierna får de, när boendet bemannas enbart av timvikarier och behov uppstår, ringa till ett annat av kommunens andra ungdomsboenden eller ett HVB-hem så att personal där får gå in och läsa ur respektive flickas journal. Detta förhållande stämmer inte och har inte heller inträffat enligt arbetsledningen. 
Enligt timvikarierna får de, i det fall de utses till kontaktperson för en flicka, inte tillgång till datasystemet. Timvikarien dokumenterar i separata anteckningar (minnesanteckningar) som fast personal ska föra in i datasystemet. Minnesanteckningarnas innehåll, trovärdighet och utformning har ifrågasatts och kritiserats av fast anställd personal. Arbetsledningen är informerad om detta.  Enligt arbetsledningen får timvikarier tillgång till systemen i den mån nämnden hinner utbilda och att timvikarien frekvent arbetar i verksamheten. Under Länsstyrelsens tillsyn får en timanstäld/timvikarie tillgång till datasystemet.
Enligt arbetsledningen ska den fasta personalen hjälpa timvikarier eller nyanställd personal så att dokumentationen blir korrekt och i enlighet med det dokumentationen ska innehålla. När dokumentationen är ovidkommande är det den fasta personalens uppgift att reagera och hjälpa så att det blir rätt. Det finns en möjlighet att sådana påpekanden upplevs som ifrågasättande och kritik. 
Intervjuade flickor berättar att de inte litar på att personalen följer sekretessen till fullo. Det händer att personal pratar om en flickas problematik inför andra inskrivna flickor.

Under tillsynen framkommer att personalen inte reagerar på alarm från brandvarnare då dessa ofta larmar vid matlagning. 
Aktuell lagstiftning
Socialtjänstlagen 1 kap 1-2 §§, 3 kap 3 §, 4 kap 1 §, 11 kap 5,10 §§

Länsstyrelsens utgångspunkter vid granskning

Länsstyrelsens tillsynsansvar regleras i 13 kap 2 § socialtjänstlagen (SoL). Länsstyrelsen granskar främst i vad mån ansvarig nämnd uppfyllt de formella krav som ställs på myndighetsutövning utifrån de generella föreskrifterna i förvaltningslagen och de speciella reglerna i socialtjänstlagen.

Bedömning
Inledningsvis vill Länsstyrelsen klargöra att TB är ett stödboende och inte ett hem för vård och boende (HVB-hem). Lagstiftning som avser HVB-hem är således inte tillämplig i tillsynen. 

Klagomålen avser situationen på TB. Länsstyrelsens tillsyn omfattar endast socialnämnd väster och dess verksamhet TB. Örebro kommuns myndighetskontor med uppdrag att utreda barns behov och fatta beslut om insatser omfattas således inte av tillsynen. 

Intervjuer och aktgranskning visar att TB erbjuder stöd i kombination med boende men ingen behandling. Däremot kan flickor med behov av behandlingsinsatser bo på TB. Behandlande insatser tillgodoses inte av TB utan vid behov av andra aktörer, vilket enligt Länsstyrelsens uppfattning är mycket positivt. Det finns dock skäl för TB att se över skrivningarna avseende känslomässig utveckling i det fasprogram TB använder sig av för att undvika begreppsförvirring i fråga om stöd- eller behandlande insatser. 

Flera av de intervjuade flickorna och personalen uppger sig vara nöjda med insatsen och det arbete som sker på TB. Tillsynen visar dock att flickor med för svår problematik har skrivits in på TB. Flickor har skrivits ut eller fått så kallad ex-utgång innan målet med insatsen uppnåtts. Såtillvida finns visst fog för klagomålen att TB tar emot för svåra flickor och att deras mående inte förbättras under tiden på TB. Det faktum att dessa flickor skrivits ut eller att insatsen förändras innan målet uppnåtts behöver dock inte vara en brist utan snarare en relevant åtgärd då TB sannolikt inte varit rätt insats för dessa flickor. 
Det är för varje berörd flicka allvarligt att vårdbehovet inte tillgodosetts genom den eller de insatser som beviljats. Ansvaret för att flickorna utreds och att ett beslut om insats fattas åligger Örebro kommuns båda myndighetskontor, om än matchning och inskrivningsförfarandet sker i samverkan med TB.  Länsstyrelsen har viss förståelse för att det finns flickor som efter inskrivning visar sig ha en mer omfattande problematik än som tidigare varit känd och därför inte får sina behov tillgodosedda. Det är därför viktigt att beslut om samt val av insats fattas utifrån flickans behov och inte av andra skäl såsom kommunens ansträngda ekonomi, avsaknad av placeringsalternativ eller kommunens befintliga resurser, vilket framkommit vid någon intervju. Skulle det senare vara ett skäl för val av insats så är detta mycket allvarligt. Med beaktande av att TB endast ansvarar för genomförandet av insatsen stödboende är det dock enligt Länsstyrelsen svårt att avgöra om det faktum att flickornas behov inte alltid tillgodosetts kan härröras till brister på TB.
Tillsynen visar att det finns brister inom området handläggning och dokumentation. All personal känner inte till vem som är beslutsdelegat vid beslut om insats eller vid beslut om placering i samband med avvisning. Tillsynen visar att insatser ordnats och placeringar verkställts utan att formella beslut först fattats. Det innebär också att TB fattat beslut utan stöd i kommunens delegationsordning. Det faktum att TB dröjt med att ta ställning till om en flicka skulle bo kvar eller inte har medfört att flickan fått vänta med att få sina behov tillgodosedda. Det kan också ifrågasättas om en sådan bedömning ska ske på TB. Det vore enligt Länsstyrelsens bedömning befogat att bedömningar om insatsens kvarvarande sker av den som ansvarar för myndighetsutövningen. Länsstyrelsen är medveten om att arbetsledningen tidigare påtalat för personalen av vem beslut ska fattas. Trots dessa åtgärder kvarstår bristerna varför nämnden inte kan undgå allvarlig kritik.

Tillsynen visar att TB vid upprepade tillfällen inte levt upp till de egna reglerna om förbud av alkohol och narkotika. Tillsynen indikerar också att personal inte har full kontroll över vad som sker på TB när det är obemannat. Ytterligare uppgifter avseende kvalitet som framkommit är att såväl vissa flickor som personal gett uttryck för att flickor inte vågar ge uttryck för sitt mående, att personal särbehandlar flickor samt att personalen inte hanterar sekretesskyddade uppgifter på ett korrekt sätt. Det är i detta sammanhang viktigt att återigen påpeka att vissa flickor och viss personal är nöjd med den verksamhet som bedrivs och inte tillstår ovan beskrivna brister i kvalitet och säkerhet. 
Då ord står mot ord är det omöjligt för Länsstyrelsen att avgöra vad som förevarit. Då det finns synpunkter och kritik mot verksamheten hos vissa flickor och personal finns det ändå anledning för nämnden att beakta detta och närmare undersöka vilka förändringar och/eller förbättringar som kan behövas göras. Länsstyrelsen konstaterar dock att signaler från brandvarnare regelmässigt negligeras. Det är enligt Länsstyrelsen viktigt att nämnden, på ett boende där flickor bor till följd av att de inte kan bo i sina föräldrahem, tillförsäkrar att regler som finns efterlevs och att boendet erbjuder en trygg och säker miljö, inte bara dagtid utan även under sena kvällar och nätter. 

Avslutningsvis konstaterar Länsstyrelsen att tillsynen visat att det föreligger problem inom personalgruppen. Problem som inte enbart innebär motsättningar inom personalgruppen utan som också får konsekvenser för flickorna. Då personalfrågor inte ryms inom Länsstyrelsens tillsynsuppdrag är det nämndens ansvar att vidta nödvändiga åtgärder för att komma till rätta med problematiken.  
Länsstyrelsen avslutar tillsynen med ovan kommentarer och kritik. 

I detta ärende har socialkonsulent Annika Algeblad beslutat och socialkonsulent Maria Jansson varit föredragande.

Annika Algeblad





Maria Jansson















( De förhållanden som identifierats vid granskning och som inte överensstämmer med lagstiftning och dess förarbeten, förordning, föreskrifter, allmänna råd, rättspraxis och JO:s uttalanden. En brist ska alltid åtgärdas.


� KASAM; Känsla Av SAMmanhang, Begreppet omfattar tre delkomponenter. En grundläggande upplevelse av att det som sker i och utanför individen är förutsägbara, begripliga och strukturerade (begriplighet) och att de resurser dessa skeenden kräver finns tillgängliga (hanterbarhet) samt att livets utmaningar är värda att investera sitt engagemang i (meningsfullhet).





� ART; Aggression replacement training.
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